

东明县小井镇小井村:

产业聚集“改革第一村”

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



沿着柏油路,穿过沙河、郭庄、洼刘和大王庄这几个村子后,刻着“改革第一村”的石牌坊出现在记者眼前,这就是菏泽市东明县小井镇小井村。

敢为人先的改革村

在东明县城南20公里处有个小井村,这个村里建了一处小井记忆纪念馆,馆里收藏着老式织布机和陪伴了中国人几千年的碾、磨、碓、辘轳,从红色收藏到民俗收藏,从敢为人先的分产到户到改革开放四十年的艰辛历程,每一件

藏品都散发着历史的光泽。参观其间,犹如穿越时空隧道,深切地感受到了小井人敢为人先的精神魅力。

1978年春,小井人遵照原菏泽地委书记周振兴到小井视察后的指示,发挥敢闯、敢干、敢为人先的精神,坚持

穷则思变、实事求是,以中央《农业六十条》为依据,冲破“左”的思想束缚,率先实行了家庭联产承包生产责任制,战胜了历史上罕见的自然灾害,解决了群众的温饱问题,受到了党和政府的高度赞扬。

一处记忆乡愁的精神殿堂

留住记忆,留住过往,它们都曾经在漫长的岁月里滋润过我们的先辈,也正在陪伴着人们看花开花落,冬去春来。就算其中的一些都已经被历史尘封,面对它们,人们的敬意仍然会油然而生,更何况,这些离人们而去的古老器物和传统习俗中包含的文化基因还依旧活跃在今天的生活中,继续造福于小井人民。

小井,作为中国家庭联产

承包责任制的先行者,用敢闯、敢试、敢为天下先的精神拉开了中国农村改革的大幕,农民生活得到了很大改善。

为更好地保护民俗文化遗产,发扬前人的优良传统和艰苦奋斗、自力更生精神,展现前人的聪明智慧,教育子孙后代饮水思源,小井镇党委、政府决定建设小井乡村记忆馆,通过收集和展示民俗文化遗存,再现小井民俗文化,

传承当地文明,并使之成为对后代进行爱国主义教育的基地。

小井乡村记忆馆于2018年上半年开始筹建,展馆共分为序厅、领导关怀、小井记忆、展望未来四部分。在筹建过程中,小井村民踊跃捐献展品,经过半年的努力收集物品300余件。小井人要用一座纪念馆,留住这段敢为人先的记忆,留住这段乡愁。

小井的发展进入快车道

今天的小井村,产业聚集,充满活力。在村北头,上百座大棚在阳光下闪着银光。这是集设施农业、数字农业、休闲观光为一体的小井数字农业产业园项目,一期1500余亩的规模已经形成。在已建成使用的羊肚菌种植大棚里,拿手电筒查看羊肚菌长势的吉尚喆兴致勃勃,按照他的预计,今年羊肚菌能实现亩产800斤以上。

吉尚喆是小井镇有机地标产业园羊肚菌技术总监,他

介绍:“8斤鲜品可以出1斤干品,按照目前市场羊肚菌烘干价格来算,一斤羊肚菌1200元至1500元,一亩地至少有10多万元的收益。”

小井村有机地标产业园作为小井镇乡村振兴的标杆项目,可安置当地富余劳动力800人就近就业,并带动村民发展联营种植。“在这里工作的村民每天工资在80元—100元,他们见证了整个播种到采摘到收益全过程,所以不少人产生了浓厚的兴趣,

要跟我们一起种。”吉尚喆说。

在村东南位置的一处工地上,工人们正在赶进度。这里即将建起的“小井·1987科创园”可以为项目企业提供生产厂房16000平方米,并配备了行政办公、综合服务以及沿街商业等配套设施,打造集生产加工、产品展示、电商物流、科技孵化、网红打卡为一体的综合性创业园区,为全镇三产融合发展提供强劲动能。



遗失声明

菏泽市亿联置业有限公司开具给张冬娥的购房交款收据丢失,收据号:7153581(金额:317724元),3区03148号,声明作废。

赵风梅遗失山东菏泽市匹克花园房地产有限公司小区10号公寓楼1205室交房费用收据一张,金额:(6769元),声明作废。

菏泽市牡丹区爱尚衣女装店的营业执照正本丢失,注册号:92371702MA94GP774H,声明作废。

李宁的个体工商户营业执照正副本丢失,注册号:371702601421972,声明作废。

分类广告

本栏目旨在为供需双方搭建桥梁,经营过程中发生的一切纠纷、造成的任何损失,本报概不负责。请谨慎从事。

订版电话 5021688

招 租

菏泽市双河路穆盛广场南门口东侧临街二楼,有房6间,总面积约120平方米,可整体利用,现对外招租。

联系电话:王先生 13061571636



高标准大棚